

Здравствуйтесь, уважаемая редакция!

Обращаюсь к вам в связи с публикацией в №18 "Огонька" от 3 мая 2004 года статьи Алексея Колесникова "Мечта князя". Данный материал, точнее, его ксерокопию, я недавно нашел в довольно необычном месте – на Ямале, в чуме оленевода Олега Тайшина. С момента публикации прошло почти три года, но статья Колесникова до сих пор будоражит всю ямальскую тундру. Только молва народная об этом творении и его авторе летит нехорошая, недобрая. Из-за безответственной публикации падает тень недоверия северян и на любимый ими журнал.

Напомню, что в упомянутой статье рассказывается о встрече президента России В.Путина с хантами - коренными жителями Приуральяского района Ямало-Ненецкого автономного округа РФ.

С героями статьи, Олегом Тайшиным и его семьей, я встретился в прошлом году, во время очередной экспедиции на Ямал. Олег очень помог мне, познакомил со своими родителями - Людмилой и Геннадием Тайшиными. Во время моих последующих путешествий к хантам наши отношения стали еще более теплыми, дружескими. Я жил с хантами, спал в их чумах, осваивал профессию оленевода, чтобы лучше понять этих людей, прикоснуться к их древней культуре.

И вот в апреле нынешнего года друзья рассказали мне о злополучной статье в "Огоньке", дали ее прочесть. Евдокия Серасхова, тетя Олега, не могла сдержать слез: "Зачем этот человек так написал про Олега?.. Как Колесникову не стыдно называть нас, хантов, "грязными"? Зачем напечатали эту ложь?"

Евдокии я верю. Верю, зная ее как очень честного, бескорыстного человека. Зная ее как поэта, чьи стихи в списках расходятся по всей тундре. Зная как депутата местного самоуправления. Евдокия не получает за депутатскую работу зарплаты, не имеет никаких льгот и с мужем и шестью дочерьми живет в двухкомнатном доме на окраине поселка Аксарка. Зато любой человек может прийти к ней со своими проблемами и заботами, и она поможет.

Поэтому словам Евдокии Серасховой я верю. Конечно, есть в статье Колесникова и правдивая информация. Например, о том, что хантам запретили задавать Путину вопросы. А вопросы у них были. Только не о квартире и машине, как пишет Колесников, а гораздо более серьезные.

Вот что рассказал мне Петр Серасхов, муж Евдокии, отец той самой девочки, которую Путин, по словам Колесникова, "потрепал по щеке, как олененка": "Решили власти показать Путину настоящих оленеводов. Выбрали нас. Только сказали - чтобы рот не открывать, президенту никаких вопросов не задавать. И вот приехал Путин. Меня толпа сразу оттеснила, но я с дочкой на руках был, Путин заметил, подошел. Как рядом встал - какие уж тут вопросы: вся спина потом покрылась! Так и молчал все время... А потом жалел: мог все Путину рассказать, о всех наших бедах, раз в жизни шанс выпал - и не смог. Страшно было. Так он с дочкой моей сфотографировался - все страна видела - и уехал. А у нас все по-прежнему осталось...»

А рассказать Петр хотел о многом. О том, как варварски разрушают природу Ямала газопроводы и буровые вышки. Как жители поселков и городов приезжают в

тундру и устраивают охоту на домашних оленей. Как притесняют коренных жителей милиция, рыбнадзор, ГИБДД...

Алексей Колесников с нескрываемым пренебрежением по отношению к героям своей статьи описал встречу высшего государственного лица с одним представителем народа, и описал предвзято, искажая факты. "Огонек" читают тысячи людей по всей стране. Какое у них сложится представление о хантах, о других коренных народах Севера?

Задача журналиста - правдиво описать события, донести до читателя факты, и только потом - высказать свое мнение. Как ученый-этнограф, подолгу живя среди хантов, я наблюдал рост национального самосознания, резкое сокращение пьянства, развитие национальной культуры. Как человек, я нашел в тундре настоящих друзей - людей, близких мне по духу, которых волнуют те же проблемы, что и остальных жителей Земли.

Алексей Колесников не потрудился глубже узнать жизнь хантов. Он пошел на поводу устоявшихся мифов о народах Крайнего Севера. Мифов, основанных на анекдотах «про чукчу». Трудно ломать стереотипы, которые создавались десятилетиями. Трудно поднимать, осмысливать насущные человеческие проблемы. Да и зачем? Гораздо проще описать ханта, который - вот умора! - "князь", который "грязен" и "пьян". Этому поверят, никто не удивится и не возразит. Тем более "проглотят" сами ханты. Из статьи Колесникова видно, что автор сомневается в умении хантов читать и писать. Разве научишься этому в тундре, в грязи и пьянстве, мечтая о легкой жизни, квартире и машине? Подумаешь, какие-то ханты, которых и осталось-то всего 29000 человек. Они не обидятся. Народ маленький, дикий - потерпят.

Но ханты - такой же народ, как и все остальные. У них есть свои учителя и поэты, ученые и художники. Их культура по меньшей мере на тысячу лет древнее русской, и сохранилась не в пример лучше. Однако на Большой земле принято этого не замечать. Все словно договорились считать, что аборигены Севера давно спились и находятся на грани вымирания. Не исключая: многие были бы даже рады, если бы ханты и другие малочисленные народы поскорее исчезли. Великой и культурной России нужен ямальский газ, а эти "чукчи" лезут со своими оленями, пастбищами и другими пережитками каменного века. Права какие-то заявляют на землю, которую, как известно каждому школьнику, открыли и покорили храбрые русские землепроходцы. Мешают аборигены Севера великой России. Как мешают ей сироты, дети-инвалиды, беспомощные старики. Нет человека - нет проблемы. А нет малого народа - нет множества проблем.

Написав статью "Мечта князя", Колесников, может быть, по легкомыслию, нечаянно, но продемонстрировал отношение русских к коренным жителям Севера. Не хочется думать, что редакция "Огонька" разделяет позицию своего автора. Я готов предоставить редакции очерк и фоторепортаж с подробным описанием необычной, но достойной жизни наших современников, сохранивших культуру и тысячелетние традиции своих предков.

Убежден, что публикация подобного материала демонстрирует уважительное отношение русского народа к национальностям, живущим в суровых условиях заполярной тундры. В моем материале могут найти отражение и

проблемы государственного масштаба, которые волнуют оленеводов и промысловиков Севера.

В случае, если это предложение вас заинтересует, готов встретиться с вами и обговорить характер возможной публикации.

С уважением,

Константин КУКСИН,
*этнограф, директор Музея кочевой культуры,
член Союза писателей Москвы.*

Контактные телефоны: 8-916-513-31-48
611-24-06

e-mail: haunhalter@yandex.ru